

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/279/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7518205691
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 03. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Dudíková
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2019:7518205691.5

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie sudkyňou JUDr. Janou Dudíkovou vo veci starostlivosti súdu o maloletého A. T., nar. X.X.XXXX, trvale bytom A. XX, B. nad S., zastúpeného poručníkom Mestom Moldava nad Bodvou, a kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, dieťa rodičov K. T., nar. XX.X.XXXX, bytom A. XX, B. nad S., a otca neurčeného, v konaní o nariadenie ústavnej starostlivosti, takto

rozhodol:

Konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti zastavuje.

Zrušuje uznesenie Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 14.9.2018, č. k. 9P/279/2018 - 17, ktorým bolo maloleté dieťa neodkladne zverené do dočasnej starostlivosti Krízového strediska Dorka, n.o., Hemerkova 28, Košice.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 12.9.2018 podnet na nariadenie ústavnej starostlivosti, ktorý odôvodnil tým, že doterajšie opatrenia nevedli k dostatočnej náprave a úprave rodinných pomerov, matka nevytvorila podmienky pre návrat maloletého A. do rodinného prostredia, doposiaľ nikto v rámci širšej rodiny neprejavil o maloletého záujem a výchovné opatrenie uložené podľa § 37 odsek 3, zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov nespĺnilo svoj účel.

2. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 14.9.2018, sp. zn. 9P/279/2018 - 9, bolo začaté konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti maloletému dieťaťu.

3. Uznesením Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 14.9.2018, sp. zn. 9P/279/2018 - 17, bol maloletý A. neodkladne zverovaný do dočasnej starostlivosti Krízového strediska Dorka, n.o., Hemerkova 28, Košice.

4. Maloletý A. sa narodil z družobného pomeru rodičov, Y. I., nar. XX.X.XXXX, a K. T., nar. XX.X.XXXX. Otcovstvo k maloletému Valériovi nebolo doposiaľ určené. Z tohto vzťahu pochádzajú ešte tri maloleté deti, Milan T., nar. XX.X.XXXX, R. T., nar. XX.X.XXXX, a L. T., nar. XX.X.XXXX. Z prvého vzťahu matky s B. I. pochádza maloletá K. T., nar. XX.X.XXXX, ku ktorej otcovstvo nebolo doposiaľ určené. Z ďalšieho vzťahu matky s pánom V.,

ktorého krstné meno uviesť matka nevie, pochádza maloletý Y. T., nar. XX.XX.XXXX, ku ktorému otcovstvo taktiež doposiaľ určené nebolo. Počas pobytu pána Y. I. vo výkone trestu odňatia slobody, nadviazala matka vzťah s U. U., nar. XX.XX.XXXX, z ktorého pochádza maloletý M. T., nar. XX.X.XXXX, nachádzajúci sa v starostlivosti otca. B. deti Y. T. a B. T. boli uznesením Okresného súdu Košice - okolie, č. k. 19P/43/2018 zo dňa 2.5.2018, vykonateľným 2.5.2018, neodkladne zverené do dočasnej

starostlivosti Detského domova Štós. Dôvodom umiestnenia maloletých detí v zariadení na výkon rozhodnutia súdu bolo výrazné zanedbávanie starostlivosti o maloleté deti.

5. Maloletý A. bol uznesením Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 10.7.2017, č.k. 19P/204/2017, neodkladne zverený do dočasnej starostlivosti Krízového strediska Dorka, Hemerkova 28, Košice. Dôvodom jeho umiestnenia bolo ohrozenie života a zdravia maloletého z dôvodu nedostatočnej starostlivosti rodičov. Maloletý Valério bol od 30.5.2017 do 7.6.2017 po úraze hlavy s diagnózami pomliaždenie hlavy a zapareniny v oblasti genitálií a dňa 27.6.2017 pre zhoršený kožný nález hospitalizovaný v Detskej fakultnej nemocnici v Košiciach.

6. Matka toho času spoločne s tromi maloletými deťmi L., K. a R. obývajú jednu izbu starého murovaného rodinného domu, ktorá je zariadená starším opotrebovaným nábytkom, dvoma jednolôžkovými posteľami, skriňou na potraviny a veci osobnej potreby, nefunkčnou chladničkou a železnou pieckou na tuhé palivo, ktorá slúži na vykurovanie a prípravu stravy. Na zemi je položené staršie linoleum a časť staršieho koberca. K. je zabezpečená od susedov za mesačný poplatok, vodu čerpajú z miestnej studne. Matka v čase šetrenia preukázala základné zásoby potravín. Hygiena domácnosti sa od posledných návštev minimálne zlepšila. Matka o maloletého Valéria neprejavuje žiadny záujem, udáva, že maloletého nebola v zariadení osobne navštíviť, ani ho iným spôsobom nekontaktovala. Matka nemá záujem o návrat maloletého Valéria do svojej starostlivosti.

7. Zo správy Mestského úradu Moldava nad Bodvou vyplýva, že v rodine sú pravidelne vykonávané návštevy terénnych sociálnych pracovníkov z dôvodu nezodpovedného prístupu rodičov k rodičovským povinnostiam. Bežnými šetreniami nenastali v rodine zlepšenia. Pretrvávajúcim problémom je nepravidelná a problémová školská dochádzka školopovinných detí ako aj zanedbávanie preventívnych prehliadok u detskej pediatričky. Zo strany matky je zrejma neschopnosť zabezpečiť náležitú starostlivosť o maloletého Valéria.

8. Zo správy Detského domova vyplýva, že matka od prijatia maloletého A. do zariadenia telefonicky kontaktovala zariadenie len raz, dňa 20.4.2018, z toho dôvodu, aby zistila o maloletom Valériovi informácie a dohodla osobné stretnutie. Matka však doposiaľ v zariadení nebola na osobnej návšteve a od toho času ani zariadenie telefonicky a ani iným spôsobom nekontaktovala. O maloletého Valéria neprejavili ani iní príbuzní.

9. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice zo dňa 20.11.2018 vyplýva, že od poslednej podanej správy vo veci nariadenia ústavnej starostlivosti u maloletého Valéria T. došlo k zmene aktuálnej situácie. O maloletého A., ktorý je zapísaný v prehľade detí, ktorým je potrebné sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť, prejavili záujem žiadatelia manžel D., ktorí sú vhodní vykonávať náhradnú rodinnú starostlivosť. Na základe súhlasu k nadviazaniu osobného vzťahu s maloletým žiadatelia kontaktovali Krízové stredisko Dorka, n.o. - Centrum pre obnovu rodiny, Hemerkova 28, Košice, kde je maloletý toho času umiestnený, a dohodli si termín prvej interakcie s

- 3 - 9P/279/2018

maloletým na 26.10.2018 v zariadení. Prvá interakcia dňa 26.10.2018 mala pozitívny priebeh, trvala približne dve hodiny. Druhá interakcia sa uskutočnila nasledujúci deň, dňa 27.10.2018, a trvala od rána až do popoludňajších hodín. Maloletý bol opätovne vo veselej nálade, tešili ho spoločné hry so žiadateľmi a ich synom. Dňa 4.11.2018 sa uskutočnila tretia interakcia, pri lúčení Valério nechcel odísť od žiadateľov. Štvrtá interakcia sa konala dňa 5.11.2018 v herni krízového strediska a trvala približne dve hodiny. Žiadatelia sa s A. srdečne zviťali. Bolo zjavné, že sa tešia zo vzájomnej prítomnosti a opätovného stretnutia. Manžel D. sú rozhodnutí prijať maloletého A. do rodiny a osvojiť si ho.

10. Zo spisu tunajšieho súdu č. k. 9P/351/2018 bolo zistené, že uznesením Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 29.11.2018 č. k. 9P/351/2018 - 25 bol maloletý A. neodkladne zverený do spoločnej starostlivosti manželom D.. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 8.3.2019.

11. Podľa § 54 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia nevedli k náprave, alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté

dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

12. Na základe vykonaného dokazovania bolo zistené, že maloletý Valério bol uznesením Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 29.11.2018 č. k. 9P/351/2018 - 25 neodkladne zverený do spoločnej starostlivosti manželom D., ktorí mu zabezpečujú plnohodnotnú starostlivosť, pričom plánujú si podať návrh na zverenie maloletého dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti. Súd má za to, že výchova maloletého dieťaťa je riadne zabezpečená a preto konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti ako nedôvodné zastavil. Vzhľadom na uvedené skutočnosti súd zároveň zrušil uznesenie Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 14.9.2018, č. k. 9P/279/2018 - 17, ktorým bolo maloleté dieťa neodkladne zverené do dočasnej starostlivosti Krízového strediska Dorka, n.o., Hemerkova 28, Košice.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej, možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej

- 4 -

9P/279/2018

miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, ak tento nedostatok nemožno napraviť v konaní pred odvolacím súdom, c) súd prvej inštancie v dôsledku nesprávneho právneho posúdenia veci nevykonal navrhované dôkazy, ak nie je účelné doplniť dokazovanie odvolacím súdom, alebo d) nejde o rozhodnutie vo veci samej a dôvody, pre ktoré bolo vydané, zanikli alebo ak také dôvody neexistovali.